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Χρονικά Τουρκίας 
 

Απρίλιος 2015 
 

Α) Εσωτερική Πολιτική Σκηνή 
 
 
1 Απριλίου 
 
Εισβολή στα γραφεία του Κ.Δ.Α. 
Συνελήφθη από την αστυνομία ένοπλος 
άνδρας, που εισέβαλε σε γραφείο του 
κυβερνώντος κόμματος (Κ.Δ.Α.), στην 
Χαρταλιμή της Κωνσταντινούπολης. Ο 
Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ.T. Έρντογαν,  
αναφερόμενος στο γεγονός, έκανε λόγο για 
προσπάθεια υπονόμευσης της ειρηνευτικής 
διαδικασίας με τους Κούρδους αυτονομιστές. 
Πηγή: Zaman, 1 Aπριλίου 2015. 
 
Δολοφονία εισαγγελέως  
Κηδεύτηκε στην Κωνσταντινούπολη ο 
εισαγγελέας Μεχμέτ Σελίμ Κιράζ, ο οποίος 
είχε απαχθεί και δολοφονηθεί από μέλη του 
Λαϊκού Επαναστατικού Απελευθερωτικού 
Κόμματος-Μετώπου (DHKP-C). 
Πηγή: Sabah, 1 Aπριλίου 2015. 
 
 
2 Απριλίου 
 
Δικαστική έρευνα κατά τεσσάρων 
εφημερίδων  
Για «τρομοκρατική προπαγάνδα» 
κατηγορούνται οι εφημερίδες Hürriyet, 
Cumhuriyet, Posta και Bugün επειδή 
δημοσίευσαν φωτογραφία του εισαγγελέα 
Μεχμέτ Σελίμ Κιράζ τραβηγμένη κατά τη 
διάρκεια της ομηρίας του, η οποία κατέληξε 
στον θάνατο του ιδίου και των δύο 
απαγωγέων του. Την φωτογραφία έδωσε στη 
δημοσιότητα το Λαϊκό Επαναστατικό 
Απελευθερωτικό Κόμμα-Μέτωπο (DHKP-
C), το οποίο ανέλαβε την ευθύνη για την 
επιχείρηση. 
Πηγή: Cumhuriyet, Τα Νέα, 2 Απριλίου 2015. 
 

 
3 Απριλίου 
 
Δίκη 16χρονου για εξύβριση του Έρντογαν 
Πραγματοποιήθηκε η δίκη του 16χρονου 
μαθητή Μεχμέτ Εμίν Αλτουνσές, ο οποίος 
είχε καταφερθεί εναντίον τόσο του 
κυβερνώντος κόμματος (Κ.Δ.Α.), όσο και 

προσωπικά εναντίον του Προέδρου Ρ.Τ. 
Έρντογαν για διαφθορά. Το συμβάν έλαβε 
χώρα κατά τη διάρκεια εκδήλωσης μνήμης 
για τη δολοφονία τούρκου αξιωματικού 
(Κουμπιλάι) τη δεκαετία του 1920. Ο 
δικηγόρος του εφήβου δήλωσε ότι ο 
κατηγορούμενος θα δηλώσει αθώος στην 
επόμενη ακροαματική διαδικασία που 
ορίστηκε για τον Σεπτέμβριο. 
Πηγή: Daily Mail, 3 Απριλίου 2015. 
 

 
5 Απριλίου 
 
Ο Νταβούτογλου συνεχάρη Εβραίους της 
Τουρκίας 
Ο πρωθυπουργός Α. Νταβούτογλου 
συνεχάρη τα μέλη της εβραϊκής κοινότητας 
της Τουρκίας για την εορτή του Ιουδαϊκού 
Πάσχα, ενώ επανέλαβε τη θέση πως για 
αιώνες Τούρκοι και Εβραίοι συμβιούν 
ειρηνικά. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 5 Απριλίου 2015. 
 

 
6 Απριλίου 
 
Tο διαδίκτυο στο στόχαστρο της 
κυβέρνησης  
Με αφορμή την αναδημοσίευση φωτογραφιών 
του εισαγγελέα, Μεχμέτ Σελίμ Κιράζ που 
κρατήθηκε όμηρος τρομοκρατών και 
δολοφονήθηκε, 166 ιστότοποι αποκλείστηκαν 
στην Τουρκία, μεταξύ των οποίων το «You 
Tube», το «Facebook» και το «Twitter». Ο 
εκπρόσωπος Τύπου της Προεδρίας της 
Δημοκρατίας, για να δικαιολογήσει αυτή την 
πράξη, επικαλέστηκε «αναπαραγωγή 
τρομοκρατικής προπαγάνδας». Η 
αντιπολίτευση έκανε λόγο για συντονισμένη 
εκστρατεία φίμωσης αντιπολιτευόμενων 
Μ.Μ.Ε. 
Πηγή: H Καθημερινή, 7 Απριλίου 2014. 

 
7 Απριλίου 
 
«Υποχώρησε» στις πιέσεις το διαδίκτυο 
Αποκαταστάθηκε η πρόσβαση στα κοινωνικά 
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δίκτυα στην Τουρκία, καθώς αυτά 
συμμορφώθηκαν στις οδηγίες των τουρκικών 
αρχών και αφαίρεσαν της φωτογραφίες από 
την ομηρία του τούρκου εισαγγελέα. 
Πηγή: Το Βήμα, 7 Απριλίου 2015. 
 
Αθώωση στρατιωτικών της υπόθεσης 
«Βαριοπούλα» 
Οι τελευταίοι 62 στρατιωτικοί, οι οποίοι 
κατηγορούνταν για τον σχεδιασμό της 
επιχείρησης «Βαριοπούλα», απαλλάχθηκαν 
από τις κατηγορίες που τους βάραιναν, καθώς 
το δικαστήριο δεν θεώρησε τα στοιχεία που 
παρουσιάστηκαν επαρκή.  
Πηγή: Today’s Zaman, 7 Απριλίου 2014. 
 
 
13 Aπριλίου 
 
Δηλώσεις Πάπα περί «γενοκτονίας» των 
Αρμενίων 
Ως μεροληπτικές και ανάρμοστες 
χαρακτήρισε ο πρωθυπουργός της Τουρκίας, 
Αχμέτ Νταβούτογλου, τις δηλώσεις του 
Πάπα Φραγκίσκου την 12η Απριλίου, κατά 
τις οποίες έκανε λόγο για γενοκτονία, 
περιγράφοντας την σφαγή των Αρμενίων πριν 
έναν αιώνα. Η Άγκυρα ανακάλεσε τον 
πρεσβευτή της στο Βατικανό. 
Πηγή: Sabah, 13 Aπριλίου 2015. 
 

 
15 Aπριλίου 
 
Αντίποινα στο Βατικανό 
Τούρκοι χάκερς χτύπησαν επανειλημμένα τον 
ιστότοπο του Βατικανού θέτοντάς τον εκτός 
λειτουργίας για λίγες ώρες ως αντίποινα για 
την αναγνώριση της γενοκτονίας των 
Αρμενίων από τον Πάπα Φραγκίσκο. 
Προειδοποίησαν, μάλιστα, ότι οι επιθέσεις θα 
συνεχιστούν αν το Βατικανό δεν απολογηθεί 
δημοσίως. Την ευθύνη για την κυβερνο-
επίθεση ανέλαβε η ομάδα Τ.Η.Τ. (Turk Hack 
Team).  
Πηγή: Τα Νέα, 15 Aπριλίου 2015. 
 
Πτώση των ποσοστών του Κ.Δ.Α. σύμφωνα 
με δημοσκοπήσεις 
Πέντε διαφορετικά κέντρα δημοσκοπήσεων 
προβλέπουν πτώση του Κ.Δ.Α από 1 έως 8 
ποσοστιαίες μονάδες από το 49,8 που είχε 
πετύχει το 2011. Το κυβερνών κόμμα 
χρειάζεται τουλάχιστον 330 έδρες στο 
επόμενο Κοινοβούλιο για να αναθεωρήσει το 
Σύνταγμα και 367 έδρες για να το κάνει χωρίς 

να προσφύγει σε δημοψήφισμα. Τέτοιου 
επιπέδου πτώση θα αφήσει το Κ.Δ.Α. , που 
σήμερα διαθέτει 312 έδρες, με λιγότερες από 
τις 276 έδρες που απαιτούνται για την 
αυτοδυναμία, φέρνοντας στο προσκήνιο το 
ενδεχόμενο μιας κυβέρνησης συνασπισμού. 
Πηγή: Τα Νέα, 15 Aπριλίου 2015. 
 

 
Μέγιστης σημασίας για το Κ.Δ.Α. η 
συνταγματική αναθεώρηση 
Ο πρωθυπουργός Αχμέτ Νταβούτογλου 
διασαφήνισε πώς η καθιέρωση ενός 
προεδρικού συστήματος θα αποτελέσει 
προτεραιότητα της κυβέρνησης του Κ.Δ.Α. 
μετά τις βουλευτικές εκλογές της 7ης Ιουνίου. 
Οι δηλώσεις έλαβαν χώρα στην Άγκυρα, κατά 
την παρουσίαση του εκλογικού 
προγράμματος του Κ.Δ.Α.. Μεταξύ άλλων, ο 
πρωθυπουργός δήλωσε πώς «η αναδιάρθρωση 
του κυβερνητικού συστήματος είναι αναγκαία, 
προκειμένου να ξεκαθαρίσουμε τη σύγχυση στην 
κατανομή των αρμοδιοτήτων και την απόδοση 
ευθυνών». 
Πηγή: Η Καθημερνή, 16 Απριλίου 2015. 
 

 
16 Aπριλίου 
 

«Παραίτησαν» σύμβουλο του 
πρωθυπουργού 
Ο τουρκικός Τύπος ανέφερε ότι ο αρμενικής 
καταγωγής Ετιέν Μαχτσουπιάν εγκατέλειψε 
τα καθήκοντά του ως σύμβουλος του Αχμέτ 
Νταβούτογλου, λίγες μέρες μετά τη δήλωσή 
του ότι οι σφαγές των Αρμενίων που 
διαπράχθηκαν από την Οθωμανική 
Αυτοκρατορία το 1915 συνιστούν γενοκτονία. 
Σε συνέντευξή του στην ημερήσια Sabah, ο 
Μαχτσουπιάν δήλωσε ότι παραμένει στα 
καθήκοντά του, αλλά έχει συνταξιοδοτηθεί.  
Πηγή: Sabah, 16 Aπριλίου 2015. 
 

 
24 Απριλίου 

 
Τελετή μνήμης για τους πεσόντες στην 
«Καλλίπολη» 
Τελετή μνήμης πραγματοποιήθηκε στην 
Καλλίπολη για την συμπλήρωση 100 χρόνων 
από την υπεράσπιση της «Καλλίπολης» το 
1915. Η εκδήλωση συνέπεσε με την τελετή 
που διοργάνωσε η Αρμενία για τα 100 χρόνια 
από την γενοκτονία των Αρμενίων της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 
Πηγή: Takvim, 24 Aπριλίου 2015. 
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25 Απριλίου  
 

Γαμπρός του Έρντογαν υποψήφιος του 
οικονομικού τομέα 
Ο Berat Albayrak, γαμπρός του Προέδρου 
της Τουρκίας, σε συνέντευξη στην Yeni Akit 
εξήγησε τους λόγους για τους οποίους 
επιθυμεί να εισχωρήσει στην πολιτική ενώ 
ευχαρίστησε το Κ.Δ.Α. που τον επέλεξε ως 
υποψήφιο στις εκλογές. Παρέλειψε, ωστόσο, 
να αναφερθεί στη στενή του σχέση με τον 
Έρντογαν. Ο Albayrak πέρα από τις ελλιπείς 

του γνώσεις στα οικονομικά είναι γνωστός για 
τις ανορθόδοξες απόψεις του σχετικά με την 
οικονομική πολιτική, καθώς και για τις εκ 
διαμέτρου αντίθετες απόψεις του με στελέχη 
όπως, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ali 
Babacan, ο διευθυντής της Κεντρικής 
Τράπεζας, Erdem Başçı, όπως επίσης και ο 
υπουργός Οικονομικών Mehmet Şimşek.  
Πηγή: Sunday’s Zaman, 25 Απριλίου 2015. 
 
 

 
 
 

Β) Εξωτερική Πολιτική και Ασφάλεια 
 

 
1 Απριλίου 
 

Επίσκεψη Έρντογαν στο Βουκουρέστι 
Ο Τούρκος Πρόεδρος Ρ. Τ. Έρντογαν 
πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στην 
Ρουμανία. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 1 Απριλίου 2015. 

 
 
3 Απριλίου 

 
Ανακοίνωση για τη συμφωνία περί 
πυρηνικού προγράμματος του Ιράν 
Με Δελτίο Τύπου, το τουρκικό Υπουργείο 
Εξωτερικών εξέφρασε την ικανοποίησή του 
αναφορικά με την πολιτική συμφωνία που 
επιτεύχθηκε μεταξύ του Ιράν και των 5+1 
χωρών για το πυρηνικό πρόγραμμα της 
Τεχεράνης, ενώ δεν παρέλειψε να δηλώσει 
πως η Τουρκία ήδη από το 2010 έχει 
υποστηρίξει ενεργά τις διαδικασίες για 
ειρηνική επίλυση των διαφωνιών μέσω 
διαλόγου. 
Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών της Τουρκίας, 
Δελτίο Τύπου Αρ. 102, 3 Απριλίου 2015. 

 
Ο Τσαβούσογλου στη Λιθουανία υπέρ 
«πολιτικής λύσης» στην Υεμένη 
Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου επισκέφτηκε την Λιθουανία. 
Σε κοινή συνέντευξη Τύπου με τον Λιθουανό 
ομόλογό του, τάχθηκε υπέρ μίας πολιτικής 
λύσης στον εμφύλιο που έχει ξεσπάσει στην 
Υεμένη. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 3 Απριλίου 2015. 
 
 

5 Απριλίου 
 
Εκπαίδευση της Χαμάς σε τουρκικά εδάφη 
Σύμφωνα με διεθνή μέσα ενημέρωσης η 
Τουρκία, διατηρεί στενές σχέσεις με τη 
Χαμάς και δεν την κατηγοριοποιεί ως 
τρομοκρατική οργάνωση, ενώ φιλοξενεί τόσο 
γραφεία όσο και στρατόπεδα εκπαίδευσης της 
οργάνωσης. Ο Ισραηλινός υπουργός Αμύνης, 
Moshe Ya'alon, αναφέρθηκε στο ζήτημα 
αυτό σε συναντήσεις που είχε με 
εκπροσώπους χωρών-μελών του Ν.Α.Τ.Ο, 
ενώ το ισραηλινό Υπουργείο Αμύνης 
καταδίκασε τις επαφές μεταξύ του Έρντογαν 
και του αρχηγού της οργάνωσης, Μεσάλ. 
Πηγή: Bild, 5 Απριλίου 2015. 
 

 
6 Απριλίου  
 
Αναβάθμιση της πολεμικής αεροπορίας 
Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η τουρκική 
πολεμική αεροπορία, με το σχέδιο «Σκιά», 
επιδιώκει τον εμπλουτισμό του αεροπορικού 
της στόλου με συστήματα που αχρηστεύουν 
τα σήματα των ραντάρ σε ακτίνα 300 χλμ. 
Αυτά τα συστήματα μπορούν να καταστήσουν 
ανενεργούς, πυραύλους μεγάλου βεληνεκούς, 
οι οποίοι θα μπορούσαν να εκτοξευθούν από 
γειτονικές χώρες.  
Πηγή: Milliyet, 6 Απριλίου 2015. 
 

 
7 Απρίλιου 
 
Επίσκεψη Τούρκου Προέδρου στο Ιράν 
Ο Τούρκος Πρόεδρος Ρ. Τ. Έρντογαν 
πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Ιράν. 
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Σε κοινή συνέντευξη Τύπου με τον Ιρανό 
πρόεδρο, ο Έρντογαν δήλωσε ότι η Τουρκία 
και το Ιράν θα πρέπει να διαδραματίσουν 
ρόλο διαμεσολαβητή στις συγκρούσεις στο 
Ιράκ και στη Συρία, καθώς δεν έχει σημασία 
αν εκείνοι που σκοτώθηκαν είναι σιίτες ή 
σουνίτες, αλλά το ότι είναι μουσουλμάνοι. Ο 
Ιρανός Πρόεδρος Ρουχανί από την μεριά του 
δήλωσε ότι με τίποτα οι δύο μεριές δεν θα 
επιτρέψουν να υπάρξει αστάθεια και έλλειψη 
εμπιστοσύνης στις μεταξύ τους σχέσεις, αλλά 
και ότι είναι σημαντικό να δοθεί ένα τέλος 
στην αιματοχυσία στην Υεμένη. 
Πηγή: Ηurriyet Daily News, 7 Απριλίου 2015. 
 
Η Τουρκία υπερασπίζεται τα δικαιώματα 
των Τατάρων της Κριμαίας 
Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Sergei 
Lavrov δήλωσε πως είναι ευπρόσδεκτη μια 
ανεπίσημη «Αποστολή παρακολούθησης των 
τουρκόφωνων Τατάρων της Κριμαίας» από 
την Τουρκία, εφόσον αυτή θα διέρχεται 
πρώτα από τη Ρωσία. Η δήλωση 
πραγματοποιήθηκε ύστερα από την 
εκφρασθείσα ανησυχία της τουρκικής 
κυβέρνησης για την παύση του τηλεοπτικού 
σταθμού ATR των Τατάρων που μεταδιδόταν 
στην Κριμαία, από τη Ρωσία, γεγονός που 
θεωρήθηκε παραβίαση των πολιτιστικών τους 
δικαιωμάτων. Η Άγκυρα θεώρησε ότι η 
κίνηση της Ρωσίας προβλέπει στην αποτροπή 
της άσκησης οποιασδήποτε επιρροής στους 
κατοίκους της Κριμαίας από ξένες χώρες. Ο 
Lavrov δήλωσε, ακόμη, πως οι τηλεοπτικοί 
σταθμοί πρέπει να πληρούν κάποιες νομικές 
προϋποθέσεις κι αν αυτό συμβαίνει και με το 
σταθμό ATR, ο οποίος θα λειτουργήσει εκ 
νέου σύντομα.  
Πηγή: Today’s Zaman, 7 Απριλίου 2015. 
 
 
8 Απριλίου 
 
Επίσκεψη M. Schultz στην Άγκυρα  
Πραγματοποιήθηκε η αναμενόμενη επίσκεψη 
του Προέδρου του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, Μ. Schultz, στην Τουρκία.  Σε 
δηλώσεις του, ο Μ. Schultz προέβλεψε ότι οι 
εκλογές της 7ης Ιουνίου πιθανότατα θα 
αναδείξουν κυβέρνηση συνασπισμού. Μίλησε, 
ακόμη, για ροπή του τουρκικού καθεστώτος 
προς τον αυταρχισμό, δίνοντας έμφαση στην 
σημασία της ελευθερίας των Μ.Μ.Ε. στην 
Τουρκία. 
Πηγή: Cihan, 9 Απριλίου 2015. 
 

9 Απριλίου 
 
Ο Έρντογαν ζητά από την Αίγυπτο την 
απελευθέρωση του Μόρσι 
Η Τουρκία έχει αποφύγει να αναγνωρίσει την 
Προεδρία του Σίσι και έχει παγώσει τις 
σχέσεις της με το Κάιρο, το οποίο την 
κατηγορεί για ανάμειξη στις εσωτερικές 
υποθέσεις του, ιδίως μετά το αίτημα του 
Έρντογαν να απελευθερωθεί ο πρώην ηγέτης 
της Αιγύπτου, Μόρσι. Ο Σίσι δήλωσε ότι 
σέβεται τον τουρκικό λαό και την ίδια 
αντιμετώπιση αναμένει από την Τουρκία όσον 
αφορά στα εσωτερικά ζητήματα της χώρας 
του. 
Πηγή: Cihan, 9 Aπριλίου 2015. 
 
 
10 Απριλίου 
 
Τσαβούσογλου: Τουρκία-Ιράν υπέρ της 
ειρήνευσης στην Υεμένη 
Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών δήλωσε 
ότι η Τουρκία και το Ιράν αποφάσισαν να 
συνεργαστούν από κοινού για να τερματίσουν 
την κρίση στην Υεμένη. Σημείωσε ακόμη ότι 
επαφές θα γίνουν και με τις χώρες του 
Περσικού Κόλπου για να αποκατασταθεί η 
ειρήνη και η σταθερότητα στην Υεμένη. 
Πηγή: Today’s Zaman, 10 Απριλίου 2015. 
 
P.K.K. για τις βίαιες διαδηλώσεις στη 
Γερμανία το 1990  
Ο αρχηγός του P.K.K., Cemil Bayik, σε 
συνέντευξή του στους δημόσιους 
τηλεοπτικούς σταθμούς WDR και NDR 
εξέφρασε τη μεταμέλεια του για τις βίαιες 
διαδηλώσεις που έλαβαν χώρα στο Βερολίνο 
το 1990. Πρόσθεσε ακόμη, ότι η οργάνωση 
δεν ενδιαφέρεται πλέον να διεξάγει ένοπλο 
αγώνα ανεξαρτησίας από την Τουρκία, αλλά 
αναζητά πολιτική λύση στο ζήτημα. Σε 
απάντηση στις δηλώσεις αυτές, ο 
αναπληρωτής αρχηγός των 
Σοσιαλδημοκρατών, Rolf Mutzenich, 
αναφέρθηκε σε επανεξέταση της 
κατηγοριοποίησης του P.K.K. ως 
τρομοκρατική οργάνωση.  
Πηγή: Deutsche Welle, 10 Απριλίου 2015.  
 
Κριτική ΣτΕ για καταπάτηση 
ελευθεροτυπίας 
Η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(PACE), Anne Brasseur, επισκέφτηκε την 
Τουρκία. Κατά τη διάρκεια συναντήσεών της 
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με τις τουρκικές αρχές, εξέφρασε τις 
ανησυχίες της για την ελευθερία του Τύπου 
στην Τουρκία. Συναντήθηκε, επίσης, με τον 
Τούρκο Πρόεδρο, τον υπουργό Εξωτερικών, 
Mevlüt Çavuşoğlu, τον υπουργό αρμόδιο για 
θέματα της Ε.Ε., Volkan Bozkιr, και τον 
πρωθυπουργό Ahmet Davutoğlu. 
Επιπρόσθετα άσκησε κριτική στο νέο πακέτο 
μέτρων που εφαρμόζεται στην Τουρκία, 
κατηγορώντας το για περιορισμό μεγάλου 
αριθμού ελευθεριών. Τέλος σε συνάντησή της 
με τον Πρόεδρο της Βουλής, Cemil Çiçek, 
πρότεινε την δημιουργία ειδικής επιτροπής 
για τον έλεγχο της εφαρμογής των 
αποφάσεων από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 
Πηγή: Cihan, 10 Απριλίου 2015. 
 
 
11 Απριλίου 
 
Συνομιλία Έρντογαν με Βασιλιά Σ. 
Αραβίας και Εμίρη του Κατάρ 
Ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ. Τ. Έρντογαν 
είχε τηλεφωνική συνομιλία με τον Βασιλιά της 
Σαουδικής Αραβίας και τον Εμίρη του 
Κατάρ, κατά τις οποίες συζητήθηκε μία 
πιθανή επέμβαση στην Υεμένη. 
Πηγή: Today’s Zaman, Reuters, 11 Απριλίου 
2015. 
 
 
13 Απριλίου  
 
Τουρκική οικονομική ενίσχυση στη 
Μαλαισία 
Η τουρκική ομάδα Καταστροφών και 
Διαχείρισης Έκτακτης Ανάγκης απέστειλε 
χρηματική ενίσχυση 850,000 τουρκικών 
λιρών στην Κουάλα Λουμπούρ, με σκοπό την 
ενίσχυση των θυμάτων που επλήγησαν από τις 
καταστροφικές πλημμύρες του προηγούμενου 
έτους. 
Πηγή: Bernama, 13 Απριλίου 2015. 
 
Σύμφωνο Συνεργασίας μεταξύ Τουρκίας 
και Μογγολίας 
Ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, 
Μεβλούτ Τσαβούσογλου, και ο Μογγόλος 
ομόλογός του, υπέγραψαν Μνημόνιο 
Συνεργασίας, το οποίο υπογραμμίζει τις 
φιλικές σχέσεις μεταξύ των δυο χωρών, καθώς 
και την οικονομική και διπλωματική τους 
συνεργασία. 
Πηγή: Montsame, 13 Απριλίου 2015. 
 

Συνομιλίες Τουρκίας-Σ. Αραβίας για 
αποπομπή του Άσαντ 
Εκτεταμένες συνομιλίες πραγματοποιούνται 
μεταξύ Σ. Αραβίας και Τουρκίας με στόχο το 
σχηματισμό στρατιωτικής συμμαχίας 
προκειμένου να εκδιώξουν τον Πρόεδρο της 
Συρίας. Οι συζητήσεις ξεκίνησαν μετά την 
επίσκεψη του Έρντογαν τον περασμένο μήνα 
στο Ριάντ ενώ μεσολαβητικό ρόλο είχε και το 
Κατάρ. 
Πηγή: Huffington Post, 13 Απριλίου 2015. 
 
Υποστήριξη Τουρκίας στους Πεσμεργκά 
κατά του ISIS 
Στην παροχή 15 φορτηγών προς την 
Κουρδική Αυτόνομη Περιοχή του Β. Ιράκ 
προχώρησε η Τουρκία προκειμένου να 
ενισχύσει τον αγώνα της κατά του Ισλαμικού 
Κράτους. Ο ταξίαρχος του στρατοπέδου στο 
Αρμπίλ φέρεται να ευχαρίστησε την Άγκυρα 
για την υλικοτεχνική και ανθρωπιστική 
βοήθεια που παρέχει στους Πεσμεργκά στον 
αγώνα τους. 
Πηγή: Daily Sabah, 13 Απριλίου 2015.  
 

 
15 Απριλιου  
 
Το Ε.Κ. καλεί την Τουρκία να αναγνωρίσει 
την Γενοκτονία των Αρμενίων 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε (μη 
δεσμευτικό) ψήφισμα, βάσει του οποίου καλεί 
την Τουρκία να αναγνωρίσει την αρμενική 
γενοκτονία και ως εκ τούτου την 
πραγματοποίηση μιας νέας αρχής για τις 
διπλωματικές σχέσεις των δύο χωρών. Σε 
απάντησή του ο Έρντογαν δήλωσε ότι αγνοεί 
το ψήφισμα, τονίζοντας ότι «Δεν υπάρχει σκιά, 
δεν υπάρχει κηλίδα γενοκτονίας πάνω μας». 
Πηγή: Today’s Zaman, 15 Απριλίου 2015. 
 
Οριστική ακύρωση πτήσεων προς Υεμένη 
Σε οριστική αναστολή των πτήσεων από όλα 
τα αεροδρόμια της Τουρκίας προς την 
Υεμένη μέχρι την 1η Ιουνίου προχώρησαν οι 
τουρκικές αερογραμμές (Τ.Η.Υ.) λόγω της 
πολιτικής αναταραχής που επικρατεί στην εν 
λόγω χώρα. 
Πηγή: Daily Sabah, 15 Απριλίου 2015.  
 
 
16 Απριλίου 
 
Ιρακινός διοικητής: Η Τουρκία έχει ζωτικά 
συμφέροντα στην Μοσούλη 
Ο Ιρακινός διοικητής της περιοχής της 
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Μοσούλης υποστήριξε ότι, η Τουρκία μπορεί 
να διαδραματίσει ένα πολύ σημαντικό ρόλο 
στην επερχόμενη μάχη για την απελευθέρωση 
της δεύτερης μεγαλύτερης πόλης του Ιράκ 
από το Ισλαμικό Κράτος. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 16 Απριλίου 
2015. 
 
Συζητήσεις Τουρκίας-Καζακστάν για 
αύξηση εμπορικών συναλλαγών 
Ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ. Τ. Έρντογαν, 
σε συνάντησή του με τον ομόλογό του, 
Nursultan Nazarbayev, επισήμανε πως είναι 
σημαντική η συνεργασία μεταξύ της Τουρκίας 
και του Καζακστάν για τη διασφάλιση της 
σταθερότητας στην περιοχή. Οι δύο ηγέτες 
εξέφρασαν, επίσης, την επιθυμία τους να 
αυξήσουν τον όγκο των συναλλαγών τους στο 
ύψος των 10 δις. δολαρίων.  
Πηγή: Hurriyet Daily News, 16 Απριλίου 
2015. 
 
Απάντηση Erdoğan στο ΕΚ για γενοκτονία  
Σε απάντηση του προς την πρόσκληση του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να αναγνωρίσει η 
Τουρκία την «γενοκτονία των Αρμενίων» o Ρ. 
Τ. Έρντογαν δήλωσε πως «τέτοιου είδους 
αποφάσεις δεν είναι παρά μία εκδήλωση 
εχθρότητας προς την Τουρκιά χρησιμοποιώντας 
τους αρμενίους». Συμπληρώνοντας ανέφερε πως 
τέτοιες αποφάσεις δεν λαμβάνονται σοβαρά 
υπόψη, ενώ παράλληλα το αρμόδιο υπουργείο 
τόνισε πως τα μέλη του Ε.Κ. θα πρέπει να 
αντιμετωπίσουν πρώτα καλύτερα το δικό τους 
παρελθόν προτού ασχοληθούν με τα 
γεγονότα του 1915. 
Πηγή: Hurriyet Daily News, 17 Απριλίου 
2015.  
 
 
17 Απριλίου  
 
Συλλήψεις ατόμων που σχετίζονται με το 
ISIS στην Κωνσταντινούπολη 
Συλλήψεις 16 ατόμων πραγματοποιήθηκαν 
στην Κωνσταντινούπολη με την κατηγορία 
συμμετοχής σε δίκτυο του Ισλαμικού 
Κράτους. Παρείχαν πλαστά τουρκικά 
διαβατήρια σε ξένους μαχητές οι οποίοι 
ταξίδευαν στη Συρία για να ενταχθούν στο 
ISIS. 
Πηγή: Today’s Zaman. 17 Απριλίου 2015. 
 
Άσσαντ: Ευθύνη της Τουρκίας ο έλεγχος 
της Idlib από τους αντάρτες της al-Nusra 
Ο Πρόεδρος της Συρίας σε συνέντευξή του 

ισχυρίστηκε ότι η υλικοτεχνική και 
στρατιωτική υποστήριξη που παρείχε ο 
τουρκικός στρατός στους αντάρτες ενίσχυσε 
την al-Nusra, υπονομεύοντας την άμυνα της 
πόλης Idlib. 
Πηγή: Reuters, Expressen, 17 Απριλίου 2015. 
 
Απάντηση του τουρκικού Υπ. Εξωτερικών 
στον Άσσαντ για την πόλη Idlib 
Ο Εκπρόσωπος του τουρκικού Υπουργείου 
Εξωτερικών, Tanju Bilgi,c είπε τα εξής 
αναφορικά με τις δηλώσεις του Σύριου 
Προέδρου: «Οι ισχυρισμοί ότι ένοπλες δυνάμεις 
προερχόμενες από την Τουρκία έχουν συμμετάσχει 
στην επίθεση στην πόλη Idlib δεν αντικατοπτρίζουν 
την αλήθεια. […] Είναι αβάσιμες καταγγελίες που 
προέρχονται από το συριακό καθεστώς, οι οποίες 
δεν θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη».  
Πηγή: Today’s Zaman, 17 Απριλίου 2015. 
 
 
19 Απριλίου 
 
Φουάτ Αβνί: Ο διοικητής της ΜΙΤ 
διέρρευσε πληροφορίες 
Το «βαθύ λαρύγγι» που δημοσιεύει στο 
twitter με το ψευδώνυμο «Φουάτ Αβνί», 
αποκάλυψε ότι ο διοικητής της Μ.Ι.Τ., Χακάν 
Φιντάν, άφησε να διαρρεύσουν λεπτομέρειες 
για την επιχείρηση στο Άγρι, τις οποίες 
υπέκλεψε από τηλεφωνική συνομιλία του Υπ. 
Εσωτερικών, Εφκιάν Ααλά, με τον κυβερνήτη 
της επαρχίας Άγρι, Μουσά Ισίν. 
Πηγή: Today’s Zaman, 19 Απριλίου 2014. 
 
 
20 Απριλίου 
 
Αίτημα Αυστραλίας για κλείσιμο των 
τουρκικών συνόρων με Συρία και Ιράκ 
Ο Αυστραλός πρωθυπουργός, εν όψει της 
επίσκεψής του στην Τουρκία για την ημέρα 
μνήμης των ANZAC που έπεσαν κατά την 
εκστρατεία της Καλλίπολης το 1915, ζήτησε 
από τον Τούρκο Πρόεδρο να κλείσει τα 
σύνορα της Τουρκίας με τη Συρία και το 
Ιράκ, καθώς χρησιμοποιούνται ως πέρασμα 
για την ένταξη νέων πολεμιστών στους 
κόλπους του Ισλαμικού Κράτους. 
Πηγή: Arutz Sheva, 20 Απριλίου 2015. 
 
 
21 Απριλίου 
 
Επίσκεψη Ιρακινού Προέδρου 
Ο Ιρακινός Πρόεδρος εγκαινίασε διήμερη 
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επίσκεψη στην Τουρκία. Στην ατζέντα 
περιλαμβάνονται συνομιλίες για την 
στρατιωτική βοήθεια της Τουρκίας προς τις 
ιρακινές δυνάμεις ασφαλείας, την εκπαίδευση 
και την παροχή εξοπλισμού προς τον ιρακινό 
στρατό στη μάχη κατά του Ισλαμικού 
Κράτους, καθώς και την οικονομική 
υποστήριξη που υποσχέθηκε η Άγκυρα στη 
Βαγδάτη προκειμένου να συμβάλει στην 
ανασυγκρότηση της χώρας. 
Πηγή: Hurriyet Daily News, 21 Απριλίου 
2015. 
 
 
22 Απριλίου 
 

Έρντογαν: Επιτυχείς οι επιδρομές της Σ. 
Αραβίας κατά των Χούτι στην Υεμένη 
Ο Πρόεδρος της Τουρκίας Ρ. Τ. Έρντογαν 
δήλωσε, σε κοινή συνέντευξη Τύπου με τον 
Πρόεδρο του Ιράκ, ότι βλέπει με 
ικανοποίηση πως οι αεροπορικές επιδρομές 
που πραγματοποιούνται από την Σ. Αραβία 
κατά των Χούτι στην Υεμένη έχουν 
τερματιστεί, καθώς έχουν επιτύχει τους 
στόχους τους. Ανέφερε, μάλιστα, πως η χώρα 
του θα είναι στο πλευρό της Υεμένης, είτε 
παρέχοντας ανθρωπιστική βοήθεια, είτε με 
άλλους τρόπους. 
Πηγή: Today’s Zaman, 22 Απριλίου 2015. 
 
Δηλώσεις των Προέδρων για το Ι. Κ. 
Σε κοινή συνέντευξη Τύπου με τον Ιρακινό 
ομόλογό του, ο Πρόεδρος της Τουρκίας 
επέκρινε δριμύτατα το «Ισλαμικό Κράτος» 
και το χαρακτήρισε ως έναν «ιό» που 
προσπαθεί να καταστρέψει τις 
μουσουλμανικές κοινότητες σε όλο τον 
κόσμο. Ο Πρόεδρος του Ιράκ συμφώνησε 
προσθέτοντας ότι το φαινόμενο μπορεί να 
εξαπλωθεί γρήγορα σε όλο τον κόσμο και 
κάλεσε το διεθνές σύστημα σε συνεργασία. 
Πηγή: Daily Sabah, 22 Απριλίου 2015.  
 
Η Τουρκία επικρίνει την Αίγυπτο για την 
ποινή εις βάρος του Μόρσι 
Η Τουρκία επέκρινε την ετυμηγορία του 
αιγυπτιακού δικαστηρίου σχετικά με την 
καταδίκη του ανατραπέντος Προέδρου Μ. 
Μόρσι (2013) σε 20 χρόνια φυλάκισης για τη 
δολοφονία διαδηλωτών το 2012, 
συμπληρώνοντας ότι υπήρξε ο μόνος 
δημοκρατικά εκλεγμένος Πρόεδρος της 
χώρας.  
Πηγή: Hurriyet Daily News, 22 Απριλίου 
2015.  

Επικρίσεις Έρντογαν στην μεταναστευτική 
πολιτική της Δύσης 
Ο Τούρκος Πρόεδρος Ρ. Τ. Έρντογαν 
αναφέρθηκε στο μεταναστευτικό και την 
στάση της Ευρώπης λέγοντας: «Αν οι 
άνθρωποι αυτοί αναζητούν καταφύγιο στις 
ευρωπαϊκές χώρες, αφού εγκατέλειψαν τις 
πατρίδες τους, τότε πώς μπορούμε να αφήνουμε να 
βυθίζονται οι βάρκες τους και οι ίδιοι να 
πεθαίνουν;». Εν συνεχεία καταδίκασε την 
πολιτική της Δύσης πάνω στο ζήτημα, 
υπενθυμίζοντας πως η Τουρκία δέχεται 
ετησίως 2 εκατ. Σύριους πρόσφυγες. 
Πηγή: Πρώτο Θέμα, 22 Απριλίου 2015.  
 
Έρντογαν κατά όσων αναγνωρίζουν την 
γενοκτονία των Αρμενίων  
Ο Πρόεδρος της Τουρκίας κατηγόρησε τη 
Γαλλία, τη Γερμανία, τη Ρωσία και την 
Αυστρία για την αποδοχή του όρου 
«γενοκτονία» για να περιγράψουν την 
οργανωμένη εξόντωση των Αρμενίων από το 
Οθωμανικό καθεστώς το 1915. Ο Ρ.Τ. 
Έρντογαν ισχυρίστηκε πως όλα αυτά 
βασίζονται σε κατασκευάσματα των 
Αρμενίων. Δε δίστασε μάλιστα να 
κατηγορήσει και τις Η.Π.Α., παρόλο που ο 
Μπάρακ Ομπάμα σταμάτησε να 
χρησιμοποιεί τον όρο στις δηλώσεις του. 
Παράλληλα, ο Πρόεδρος της Τουρκίας 
προέτρεψε τα κράτη να φροντίσουν να 
καθαρίσουν πρώτα τη δική τους ιστορία.  
Πηγή: Sunday’s Zaman, 26 Απριλίου 2015.  
 
 
24 Απριλίου 
 
Άφιξη του Αζέρου Προέδρου στην 
Τουρκία 
Ο Αζέρος Πρόεδρος, Ilham Aliyev, μετέβη 
στο Τσανάκκαλε της Τουρκίας, προκειμένου 
να παρευρεθεί στην τελετή μνήμης για τα 
θύματα της εκστρατείας της Καλλίπολης 
(1915). 
Πηγή: Trend, 24 Aπριλίου 2015. 
 
 
25 Aπριλίου 
 
Ο πρίγκιπας Κάρολος και οι πρωθυπουργοί 
Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας στην 
Καλλίπολη 
Στην Καλλίπολη βρέθηκαν ο πρωθυπουργός 
της Αυστραλίας, της Νέας Ζηλανδίας και ο 
πρίγκιπας Κάρολος, για να τιμήσουν με 
ομιλία τούς τους πεσόντες στρατιώτες των 
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χωρών τους, στην εκατοστή επέτειο από τη 
μάχη της Καλλίπολης. 
Πηγή: Khaleej, 25 Απριλίου 2015. 
 
Έρντογαν κατά όσων αναγνωρίζουν την 
γενοκτονία των Αρμενίων  
Ο Πρόεδρος της Τουρκίας κατηγόρησε τη 
Γαλλία, τη Γερμανία, τη Ρωσία και την 
Αυστρία για την αποδοχή του όρου 
«γενοκτονία» για να περιγράψουν την 
οργανωμένη εξόντωση των Αρμενίων από το 
Οθωμανικό καθεστώς το 1915. Ο Ρ. Τ. 
Έρντογαν ισχυρίστηκε πως όλα αυτά είναι 
κατασκευάσματα των Αρμενίων. Δε δίστασε 
μάλιστα να κατηγορήσει και τις Η.Π.Α., 
παρόλο που ο Μπάρακ Ομπάμα σταμάτησε 
να χρησιμοποιεί τον όρο στις δηλώσεις του. 
Παράλληλα, ο Πρόεδρος της Τουρκίας 
προέτρεψε τα κράτη να φροντίσουν να 
καθαρίσουν πρώτα τη δική τους ιστορία.  
Πηγή: Sunday’s Zaman, 26 Απριλίου 2015.  
26 Απριλίου 
 
Τουρκικά αεροσκάφη αναχαίτισαν συριακό 
Δύο τουρκικά μαχητικά τύπου F-16 
απογειώθηκαν με κατεύθυνση τα σύνορα με 
την Συρία προκειμένου να αναχαιτίσουν ένα 
συριακό βομβαρδιστικό αεροσκάφος τύπου 
Su-24 το οποίο πλησίασε τα τουρκικά 
σύνορα, σύμφωνα με δηλώσεις του τούρκικου 
στρατού. 
Πηγή: Today’s Zaman, 26 Απριλίου 2015. 
 
Δηλώσεις Έρντογαν πριν την επίσκεψη στο 
Κουβέιτ 
Πριν από την προγραμματισμένη επίσκεψή 
του στο Κουβέιτ, ο Πρόεδρος της Τουρκίας 
δήλωσε στο πρακτορείο “KUNA”, ότι η 
χώρα του και το Κουβέιτ είναι δύο χώρες που 
επιθυμούν τη σταθερότητα, την ευημερία και 
την ειρήνη στην περιοχή, ενώ πρόσθεσε πως 
οι καλές σχέσεις ανάμεσα στις δύο χώρες 
οφείλεται στο γεγονός ότι μοιράζονται την 
ίδια κουλτούρα και την ίδια θρησκεία. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 26 Απριλίου 
2015.  
 
 
27 Απριλίου 
 
Επίσκεψη Ερντογάν στο Κουβέιτ 
Διήμερη επίσκεψη πραγματοποίησε ο 
Πρόεδρος της Τουρκίας στο Κουβέιτ όπου 
συναντήθηκε με τον Εμίρη Sabah Al-Ahmad 
Al-Jaber Al-Sabah, αλλά και με κορυφαίους 
επιχειρηματίες της χώρας. Στη συνάντηση 

αυτή υπογράφθηκε μία συμφωνία για τη 
βελτίωση των διμερών πολιτικών και 
εμπορικών σχέσεων των δύο χωρών, 
συμφωνίες που αφορούν τον οικονομικό 
τομέα και την αμυντική βιομηχανία. Τέλος, 
συζητήθηκε έντονα η κατάσταση στη Συρία 
και την Υεμένη και συμφωνήθηκε συνεργασία 
μεταξύ των δύο χωρών προκειμένου να 
βελτιωθούν οι σχέσεις της Τουρκίας με τις 
χώρες του Κόλπου. 
Πηγή: Daily Sabah, 28 Aπριλίου 2015. 

 
Αντιδράσεις Ε.Ε. στην υπόθεση Karaca 
Η μη εφαρμογή της δικαστικής απόφασης για 
την αποφυλάκιση του Hidayet Karaca και 
ομάδας αστυνομικών δημιούργησε 
αντιδράσεις από μέρους της Ε.Ε. Ο 
Επίτροπος Johannes Hahn έσπευσε να 
υπενθυμίσει στην Τουρκία, μέσω της 
εκπροσώπου Τύπου του, Maja Kocijancic, τις 
αρχές τις οποίες οφείλει να σέβεται η Τουρκία 
ως υποψήφιο κράτος μέλος και ειδικότερα την 
ανεξαρτησία της δικαιοσύνης. Με την σειρά 
της, η αντιπρόεδρος των Πράσινων του Ε.Κ., 
Rebecca Harms μίλησε για την μετατροπή 
της δικαιοσύνης σε ένα όργανο στα χέρια της 
τουρκικής κυβέρνησης,. 
Πηγή: Cihan, Τoday’s Ζaman, 27 Απριλίου 
2015. 

 
Η Τουρκία καταδικάζει ισραηλινά σχέδια 
εποικισμού στην Ιερουσαλήμ 
Η Τουρκία καταδικάζει την απόφαση του 
Ισραήλ για την κατασκευή 77 νέων κατοικιών 
στην Ανατολική Ιερουσαλήμ, η οποία 
κρίνεται ως αντίθετη προς το διεθνές δίκαιο 
και δεν μπορεί να γίνει δεκτή. Η συνέχιση 
αυτών των παράνομων πρακτικών υπονομεύει 
το έδαφος για τη λύση μεταξύ των δύο 
κρατών και οξύνει τις αμφιβολίες της διεθνούς 
κοινότητας για την ειλικρίνεια του Ισραήλ 
σχετικά με την ειρηνευτική διαδικασία. 
Πηγή: Δελτίο Τύπου Υπουργείου Εξωτερικών 
της Τουρκίας, Νο 135, 27 Απριλίου 2015. 
 
 
29 Απριλίου 
 
Ισραηλινή επιτετραμμένη: Θέλουμε 
εξομάλυνση σχέσεων με Τουρκία 
Η Ισραηλινή επιτετραμμένη Αμίρα Ορόν, 
δήλωσε κατά τη διάρκεια μίας γιορτής για την 
67η εθνική ημέρα του Ισραήλ στην Άγκυρα 
ότι η χώρα της επιθυμεί να εξομαλύνει και να 
αναπτύξει περαιτέρω τις σχέσεις της με την 
Τουρκία. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, η 
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Τουρκία δεν είχε στείλει επίσημο εκπρόσωπο 
στην εκδήλωση. 
Πηγή: Today’s Zaman, 30 Απριλίου 2015.  

 
 

 
 
 

Γ) Οικονομία και Ενέργεια 
 

 
1 Απριλίου 
 
Τουρκία και Ρουμανία στοχεύουν σε 
αύξηση συναλλαγών τους 
Ο Τούρκος Πρόεδρος Έρντογαν κατά την 
επίσκεψή του στη Ρουμανία δήλωσε ότι οι 
δύο χώρες συμφώνησαν να αυξήσουν τον 
όγκο των συναλλαγών τους στα $10 δις. από 
τα  $6.3 δις. που είναι σήμερα. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 1 Απριλίου 2015. 
 

 
3 Απριλίου 
 
Συμφωνία Türk Telekom με Κίνα 
Η Türk Telekom υπέγραψε συμφωνία για 
δάνειο $200 εκατ. με την Τράπεζα Ανάπτυξης 
της Κίνας (China Development Bank) 
προκειμένου να χρηματοδοτήσει τις αγορές 
της από Κινέζους προμηθευτές. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 6 Απριλίου 2015. 
6 Απριλίου 
 
Συμφωνία ΤΟΒΒ με ινδούς επιχειρηματίες  
Η Ένωση Επιμελητηρίων και 
Χρηματιστηρίων της Τουρκίας (TOBB) 
υπέγραψε συμφωνίες συνεργασίας με την 
Ομοσπονδία Ινδικών Εμπορικών και 
Βιομηχανικών Επιμελητηρίων (FICCI) και τη 
συνομοσπονδία της Ινδικής Βιομηχανίας 
(CII). Επίσης, εγκαθιδρύθηκε τουρκοϊνδική 
επιτροπή μεταξύ των κορυφαίων 
επιχειρηματικών οργανώσεων των δύο χωρών. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 6 Απριλίου 2015. 
 
Η Ziraat στο Μαυροβούνιο 
Η Κεντρική Τράπεζα του Μαυροβουνίου 
αποφάσισε να χορηγήσει άδεια λειτουργίας 
στην κρατική τουρκική τράπεζα Ziraat. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 7 Απριλίου 2015. 
7 Απριλίου 
 
Τουρκία στρέφει προσοχή προς το Ιράν 
Ο Ρ.Τ. Έρντογαν, κατά τη διάρκεια 
επίσκεψής του στο Ιράν εξέφρασε την 
επιθυμία να αυξηθεί ο όγκος των διμερών 
συναλλαγών με τη χώρα, με αφορμή την 

προσωρινή συμφωνία που υπέγραψαν οι 
μεγάλες δυνάμεις με το Ιράν για τον 
περιορισμό των πυρηνικών προγραμμάτων 
τού και την διαφαινόμενη άρση των 
κυρώσεων. 
Πηγή: Today’s Zaman, 7 Απριλίου 2015. 
 
Ξένα κεφάλαια για ενίσχυση εξαγωγών  
Ο Διεθνής Οργανισμός Εγγύησης 
Επενδύσεων (MIGA) μαζί με την Citibank 
N.A. και μια γερμανική τράπεζα αποφάσισαν 
να εγκρίνουν δάνειο προς την τουρκική 
κρατική τράπεζα Eximbank. Το ύψος του 
δανείου ανέρχεται στα €250 εκατ. και έχει ως 
στόχο την ενίσχυση των εξαγωγών της 
Eximbank με χαμηλότερο κόστος. Η τελετή 
υπογραφής της συμφωνίας έχει οριστεί για τις 
22 Απριλίου στην Ουάσινγκτον. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 7 Απριλίου 2015. 
 

 
10 Απριλίου 
 
Η Τουρκία εντάχθηκε στην Ασιατική 
Τράπεζα Ανάπτυξης 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου 
Οικονομικών της Κίνας, η Τουρκία έγινε 
αποδεκτή ως ιδρυτικό μέλος της Ασιατικής 
Τράπεζας Υποδομών και Επενδύσεων ύστερα 
από έγκριση αιτήματος της χώρας από τα 
υπόλοιπα ιδρυτικά μέλη. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 10 Απριλίου 
2015. 
 

 
13 Απριλίου 
 
Πτήσεις Τουρκικών Αερογραμμών προς 
Σαν Φρανσίσκο 
Οι Τουρκικές Αερογραμμές (Τ.Η.Υ.) 
εγκαινίασαν πτήσεις προς το Σαν Φρανσίσκο, 
το οποίο αποτελεί το δεύτερο προορισμό της 
αεροπορικής εταιρείας στην πολιτεία της 
Καλιφόρνια και τον ενδέκατο προορισμό 
στην Αμερική. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 13 Απριλίου 
2015. 
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14 Απριλίου 
 

Πτώση εξαγωγών προς Μέση Ανατολή 
Μετά την επιδείνωση των σχέσεων της 
Τουρκίας με τη Συρία, την Αίγυπτο και τη 
Λιβύη, οι εξαγωγές της χώρας στη Μέση 
Ανατολή σημείωσαν σημαντική μείωση. 
Ορισμένες χώρες, όπως η Συρία, έχουν 
φτάσει στο σημείο επιβολής ακόμη και 
οικονομικών κυρώσεων στα τουρκικά 
εμπορεύματα. 
Πηγή: Today’s Zaman, 14 Απριλίου 2015. 
15 Απριλίου 
 

Αναστολή πτήσεων στην Υεμένη 
Οι Τουρκικές Αερογραμμές (Τ.Η.Υ.) 
ανέστειλαν όλες τις πτήσεις τους προς τα 
αεροδρόμια της Σανάα και του Άντεν μέχρι 
την 1η Ιουνίου, λόγω του συνεχιζόμενου 
εμφυλίου που επικρατεί στη χώρα. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 15 Απριλίου 
2015.  
 

 
16 Απριλίου 
 

Ιταλική τράπεζα στην Τουρκία 
Η Ιταλική Intesa Sanpaolo θα 
χρηματοδοτήσει μικρής και μεσαίας 
κλίμακας επιχειρήσεις, μεγάλες επιχειρήσεις, 
καθώς και μεγάλα έργα υποδομών στην 
Τουρκία μέσω του πρώτου υποκαταστήματός 
της στην Κωνσταντινούπολη, μετά από την 
έγκριση του Τραπεζικού Ρυθμιστικού 
Συμβουλίου (BDDK). 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 16 Απριλίου 
2015. 
 
Τουρκοκαζακικές προθέσεις συνεργασίας 
Κατά τη διάρκεια επίσκεψης του Έρντογαν 
στο Καζακστάν, ο ομόλογός του 
Νουρσουλτάν Ναζαρμπάγιεφ δήλωσε ότι η 
χώρα του θέλει να συνεργαστεί με την 
Τουρκία για τη δημιουργία ενεργειακών 
διαδρόμων για τη μεταφορά πετρελαίου και 
φυσικού αερίου μέσω της Κασπίας Θάλασσας 
και της Τουρκίας σε άλλα κράτη. Τάχθηκε 
επίσης υπέρ της ενίσχυσης των διμερών τους 
σχέσεων σε όλους τους τομείς της 
οικονομίας. 
Πηγή: Today’s Zaman, 16 Απριλίου 2015.  
 
 
17 Απριλίου 
 
Οικονομικές σχέσεις με Βραζιλία 
Ο πρέσβης της Βραζιλίας στην Τουρκία 

Antonio Luis Espinola Salgado δήλωσε ότι 
το εμπόριο μεταξύ των δύο χωρών έχει 
αυξηθεί σε μεγάλο βαθμό. Σημείωσε, 
ωστόσο, πως η κατανομή των επενδύσεων 
μεταξύ των δυο χωρών είναι άνιση, καθώς οι 
βραζιλιάνικες εταιρείες έχουν επενδύσει $700 
εκατ. στην Τουρκία, ενώ οι τουρκικές μόνο 
$35 εκατ. στην Βραζιλία. 
Πηγή: Today’s Zaman, 17 Απριλίου 2015. 
 
Η Τουρκική χορηγία $200 εκατ. στη Γάζα 
Το Υπουργείο Εξωτερικών της Τουρκίας 
ανακοίνωσε ότι η Τουρκία μέσα στα επόμενα 
2 χρόνια θα χορηγήσει $200 εκατ. για την 
ανοικοδόμηση της λωρίδας της Γάζας και της 
αειφόρου ανάπτυξης της Παλαιστίνης. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 17 Απριλίου 
2015.  
 
 
20 Απριλίου 
 
Τουρκία και Αραβικός Σύνδεσμος 
εμβαθύνουν σχέσεις 
Οι υπουργοί εμπορίου, οικονομίας και 
επενδύσεων του Αραβικού Συνδέσμου και της 
Τουρκίας συμφώνησαν όσον αφορά την 
ανάγκη επιτάχυνσης της εφαρμογής των 
προγραμμάτων με στόχο την εμβάθυνση των 
εμπορικών συναλλαγών και της οικονομικής 
συνεργασίας μεταξύ των δύο πλευρών. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 20 Απριλίου 
2015. 
 

 
21 Απριλίου 
 
Δηλώσεις Ρώσου υπουργού Οικονομικών 
για εμπόριο με την Τουρκία 
Ο υπουργός οικονομικών της Ρωσίας ,Alexei 
Ulyukaev, δήλωσε ότι οι δύο χώρες μπορούν 
να χρησιμοποιούν εφεξής το τοπικό τους 
νόμισμα για τις μεταξύ τους συναλλαγές, 
μολονότι τα πρακτικά προβλήματα 
παραμένουν.  
Πηγή: Hürriyet Daily News, 21 Απριλίου 
2015.  
 
Ενδιαφέρον επενδυτών για σταθερότητα 
Σύμφωνα με δηλώσεις του αναπληρωτή 
πρωθυπουργού, Ali Babacan, επενδυτές και 
αντιπρόσωποι των Η.Π.Α., της Διεθνούς 
Τράπεζας και του Δ.Ν.Τ. ενδιαφέρονται για 
την σταθερότητα μετά τα αποτελέσματα των 
εκλογών του Ιουνίου. Ο Α. Babacan τους 
διαβεβαίωσε πως η κατάσταση στην χώρα θα 
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βελτιωθεί. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 21 Απριλίου 
2015. 
 
Ενδιαφέρον Αυστριακού ταχυδρομείου 
Το Αυστριακό Ταχυδρομείο θέλει να 
επεκταθεί στην Τουρκία αυξάνοντας το 
μερίδιό του στην εταιρεία μεταφοράς 
δεμάτων Aras Kargo στο 75%, σύμφωνα με 
τον Διευθύνοντα Σύμβουλό του, Georg 
Poelzl. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 21 Απριλίου 
2015. 
 
 
29 Απριλίου 
 
Συνεργασία EMSAŞ- HMG  
Η τουρκική κατασκευαστική εταιρεία 
EMSAŞ και η Houston Methodist Global 

Health Care Services (HMG) ανακοίνωσαν 
τη συνεργασία τους για τη δημιουργία του 
Başakşehir Integrated Health Campus στην 
Κωνσταντινούπολη. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 29 Απριλίου 
2015. 
 
Ο Έρντογαν ζητά από το Κουβέιτ 
οικονομικές συνεργασίες 
Ο Έρντογαν δήλωσε σε επιχειρηματίες από 
το Κουβέιτ ότι η Τουρκία είναι έτοιμη να 
δραστηριοποιηθεί στον κατασκευαστικό 
τομέα στην περιοχή του Κόλπου, 
Επεσήμανε, επίσης ότι, και ο τραπεζικός 
τομέας θα μπορούσε να αποτελέσει ένα 
δυνατό πεδίο συνεργασίας. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 29 Απριλίου 
2015. 
 

 

 

 

Δ) Θέματα Ελληνικού Ενδιαφέροντος 
 

 
1 Απριλίου 
 
Άγκυρα προς Αθήνα για το Αιγαίο 
Η Τουρκία προειδοποίησε την Ελλάδα να 
αποφύγει τις «μονομερείς ενέργειες» στο 
Αιγαίο προκειμένου «να μη βλάψει τη θετική 
ατμόσφαιρα» μεταξύ των δύο χωρών, 
σύμφωνα με δήλωση του εκπροσώπου του 
τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών, Tanju 
Bilgiç. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 Απριλίου 2015. 

 
Κύπρος: Θετικό βήμα η αποχώρηση 
Μπαρμπαρός 
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας σε 
ομιλία του με αφορμή την επέτειο της 
έναρξης του αντιαποικιακού αγώνα, 
χαρακτήρισε ως «θετικό βήμα» προς την 
κατεύθυνση επανέναρξης των 
διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό την 
αποχώρηση του τουρκικού ερευνητικού 
σκάφους «Μπαρμπαρός» από την κυπριακή 
Α.Ο.Ζ. Επισήμανε, πάντως, ότι πρέπει «να 
μην ανανεωθεί η NAVTEX και να μην 
παραγνωρίζονται τα κυριαρχικά δικαιώματα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας». 
Πηγή: Το Βήμα, 1 Απριλίου 2015.  

 

Ελληνοτουρκικό Μνημόνιο Συνεργασίας 
για θέματα αερομεταφορών 
Νέο Ελληνοτουρκικό Μνημόνιο Συνεργασίας 
(MOU) για θέματα αερομεταφορών κοινού 
ενδιαφέροντος, υπεγράφη από τον διοικητή 
της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας και τον 
υποδιοικητή της Τουρκικής Πολιτικής 
Αεροπορίας. Με το νέο Μνημόνιο 
Συνεργασίας, το οποίο και αντικαθιστά το 
από 12 Ιουνίου 2009 ισχύον μνημόνιο, 
αυξάνονται οι πτήσεις προς και από τις δυο 
χώρες από 31 σε 52, ενώ προστίθενται και 
νέοι προορισμοί. 
Πηγή: Η Καθημερινή, 1 Απριλίου 2015.  

 
Απάντηση Bilgiç προς τον υπουργό 
Άμυνας της Ελλάδα για το Αιγαίο 
Ο εκπρόσωπος Τύπου της Τουρκίας, Tanju 
Bilgiç, απάντησε στη δήλωση του Έλληνα 
υπουργού Εθνικής Αμύνης, Π. Καμμένου της 
31ης Μαρτίου, ότι το Αιγαίο είναι μία 
ελληνική θάλασσα. Ο Τ. Bilgiç χαρακτήρισε 
τη δήλωση του Π. Καμμένου ως «μία 
διαστρεβλωμένη αντίληψη που βρίσκεται στη βάση 
όλων των προβλημάτων» και σημείωσε πως 
επιθυμία της Τουρκίας είναι «το Αιγαίο να είναι 
μια περιοχή ειρήνης, φιλίας και συνεργασίας με 
βάση τα κοινά συμφέροντα και την αμοιβαία 
συναίνεση των δύο μερών». Πρόσθεσε ακόμη 
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ότι «προκειμένου να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει και 
τα δύο μέρη να απέχουν από μονομερείς 
πρωτοβουλίες που μπορεί να υπονομεύουν τη 
θετική ατμόσφαιρα μεταξύ των δύο χωρών». 
Παράλληλα, τόνισε πως «η Τουρκία θα 
συνεχίσει να προστατεύει τα δικαιώματα και τα 
συμφέροντά της στο Αιγαίο, στο πλαίσιο του 
διεθνούς δικαίου». 
Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών της Τουρκίας, 1 
Απριλίου 2015. 
 
 
2 Απριλίου 
 
Η Κύπρος ποινικοποίησε την άρνηση της 
γενοκτονίας των Αρμενίων 
Το Κοινοβούλιο της Κύπρου ποινικοποίησε 
την άρνηση της γενοκτονίας των Αρμενίων, 
τροποποιώντας τον ισχύοντα νόμο. Σύμφωνα 
με τον μέχρι πρότινος ισχύοντα νόμο, 
χρειαζόταν απόφαση διεθνούς δικαστηρίου 
για να θεωρηθεί έγκλημα η άρνηση της 
γενοκτονίας. 
Πηγή: Το Βήμα, 2 Απριλίου 2015. 

 
Bilgiç προς την Κυπριακή Βουλή 
Ως άκυρο και μη άξιο σχολιασμού 
χαρακτήρισε τον το νόμο που πέρασε η 
Κυπριακή Βουλή για «ποινικοποίηση της 
άρνησης της γενοκτονίας των Αρμενίων» ο Tanju 
Bilgiç, σημειώνοντας ότι υπάρχουν πολλοί 
που προσπαθούν να επωφεληθούν από τα 
γεγονότα του 1915. 
Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών της Τουρκίας, 2 
Απριλίου 2015.  
 
 
4 Απριλίου 

 
Αναστασιάδης: Καμία συνεννόηση για 
αποχώρηση Μπαρμπαρός 
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
απέρριψε τις δηλώσεις του Τούρκου 
υπουργού Ενέργειας Τανέρ Γιλντίζ, ο οποίος 
υποστήριξε ότι υπήρξε συνεννόηση για 
αποχώρηση του «Μπαρμπαρός» από την 
κυπριακή Α.Ο.Ζ. και για αποχώρηση της 
πλατφόρμας της εταιρείας Ε.Ν.Ι. Σημείωσε 
ότι οι Τούρκοι «όχι μόνο δεν μας αναγνωρίζουν, 
αλλά δεν [δέχονται ακόμη και να] μας 
συναντήσουν». Παρόλα αυτά, «χαιρέτισε» το 
γεγονός ότι αποχώρησε το «Μπαρμπαρός» 
και ευχήθηκε η λογική να επικρατήσει και να 
συνεχιστεί ο διάλογος, μακριά από απειλές ή 
εκβιασμούς. 
Πηγή: Το Βήμα, 4 Απριλίου 2015. 

7 Απριλίου 
 
Ο.Η.Ε.: Επανέναρξη συνομιλιών στην 
Κύπρο μετά τις εκλογές στα Κατεχόμενα 
Ο απεσταλμένος του Ο.Η.Ε. στην Κύπρο, 
Έσπεν Μπαρθ Άιντα, ανακοίνωσε την 
επανέναρξη των συνομιλιών στο Κυπριακό 
μετά τις «εκλογές» της 19ης Απριλίου στα 
κατεχόμενα. Ο ίδιος θεωρεί πως μετά την 
αποχώρηση του «Μπαρμπαρός» από την 
κυπριακή Α.Ο.Ζ. και της λήξης της 
τουρκικής οδηγίας NAVTEX για δέσμευση 
θαλάσσιων περιοχών της Κύπρου, οι 
συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί επιτρέπουν 
την επανέναρξη των συνομιλιών. 
Πηγή: Reuters, 7 Απριλίου 2015.  

 
Δηλώσεις Έσπεν Άϊντε για την «κρίση 
στους υδρογονάνθρακες» 
Ο ειδικός σύμβουλος του Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. 
στην Κύπρο, Ε. Άϊντε, προέβη σε δηλώσεις 
στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων 
κάνοντας λόγο για «κρίση στους 
υδρογονάνθρακες», προσθέτοντας ότι πολλές 
χώρες, δεν τις θεωρούν ως παραβίαση, 
εφόσον δεν οδηγούν αυτομάτως και στην 
εξόρυξή τους. Υποστήριξε, ακόμη, ότι η 
οικονομική ζώνη «δεν αποτελεί κυρίαρχη 
περιοχή». Υπάρχει, σημείωσε, η νομική και 
πολιτική διάσταση του ζητήματος. Το 
επιχείρημα της τουρκοκυπριακής πλευράς, 
ανέφερε, είναι ότι οι φυσικοί πόροι ανήκουν 
σε όλους τους Κυπρίους, υποδεικνύοντας ότι 
«δεν μπορεί μία πλευρά στην Κύπρο να λαμβάνει 
αποφάσεις που θα επηρεάσουν το σύνολο των 
κατοίκων, χωρίς να συμβουλεύεται την άλλη». 
Πηγή: Famagusta Gazette, 7 Απριλίου 2015. 

 
Συνάντηση Κοτζιά-Bozkır 
Συνάντηση είχε σήμερα ο υπουργός 
Εξωτερικών, Ν. Κοτζιάς, με τον Τούρκο 
υπουργό Ευρωπαϊκών υποθέσεων, Β. Bozkır, 
στην Βουδαπέστη. Η συνάντηση 
πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της 
πενταμερούς συνάντησης Ελλάδας, Τουρκίας, 
Σερβίας, Ουγγαρίας και Π.Γ.Δ.Μ. για 
θέματα ενεργειακής πολιτικής. Κατά τη 
συνάντηση, οι δύο υπουργοί συζήτησαν την 
πρόοδο των διμερών σχέσεων και τις 
σημαντικότερες περιφερειακές και διεθνείς 
εξελίξεις. 
Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας, 
«Ανακοινώσεις-Ειδήσεις», 7 Απριλίου 2015. 
 
 
 



Χρονικά Τουρκίας  Απρίλιος 2015 

13 

8 Απριλίου 

 
Κύπριος εκπρόσωπος για αναφορές Άϊντε 
ΟΝ. Χριστοδουλίδης εξέφρασε την 
απογοήτευση της κυπριακής κυβέρνησης για 
τις δηλώσεις του ειδικού απεσταλμένου του 
Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. Σημείωσε ακόμη ότι τις 
θεωρεί ατυχείς και απαράδεκτες και σε πλήρη 
αντίθεση με το διεθνές δίκαιο και τα 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών, καθώς και με τις σχετικές 
συμβάσεις των Η.Ε. για το Δίκαιο της 
Θάλασσας. Ταυτόχρονα, πρόσθεσε ότι, 
«τέτοιες δηλώσεις και ερμηνείες δεν βοηθούν στην 
προσπάθεια εξεύρεσης λύσης του Κυπριακού, και ο 
Ε. Άϊντε, ως εκπρόσωπος του Γ.Γ., οφείλει να 
σέβεται τη διεθνή νομιμότητα, τα ψηφίσματα και 
τις συμβάσεις των Ηνωμένων Εθνών». 
Πηγή: Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών 
Κύπρου, 8 Απριλίου 2015. 

 
Απάντηση Αθήνας στις δηλώσεις Άϊντε για 
Κυπριακό 
Ο εκπρόσωπος του Ελληνικού Υπουργείου 
Εξωτερικών, Κ. Κούτρας, απαντώντας σε 
ερωτήσεις δημοσιογράφων σχετικά με τις 
δηλώσεις του Ε. Άϊντε στο ΚΥ.Π.Ε. δήλωσε: 
«Συνιστούμε στον Ειδικό Απεσταλμένο του Γ.Γ. 
του Ο.Η.Ε. για το Κυπριακό να μελετήσει πρώτα 
την πρακτική εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου της 
Θαλάσσης κατά την αξιοποίηση των 
υδρογονανθράκων στην Α.Ο.Ζ. της Νορβηγίας 
και, εν συνεχεία, να προβαίνει σε δηλώσεις για τα 
κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.» 
Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας, 
«Δηλώσεις-Ομιλίες» 8 Απριλίου 2015. 

 
Υπερπτήση τουρκικών αεροσκαφών στο 
Αιγαίο 
Έξι τουρκικά μαχητικά αεροσκάφη F-16, 
εισήλθαν την Μ. Τετάρτη, περί ώρα 14:44, 
στο F.I.R. Αθηνών μεταξύ των νήσου Λήμνου 
και νήσου Λέσβου. Όπως ανακοίνωσε το 
Γ.Ε.Ε.Θ.Α., το σύνολο των τουρκικών 
αεροσκαφών αναχαιτίσθηκε και 
αναγνωρίσθηκε σύμφωνα με τους διεθνείς 
κανόνες και κατά την πάγια πρακτική. 
Πηγή: Το Βήμα, 8 Απριλίου 2015. 
 
 
9 Απριλίου 
 
Παυλόπουλος προς Έρντογαν  
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του την Μ. 
Πέμπτη στον Έβρο, ο Έλληνας Πρόεδρος 

είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον Τούρκο 
ομόλογό του κατά την οποία του έστειλε 
μήνυμα φιλίας και ειρηνικής συνύπαρξης των 
δύο λαών σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο.  
Πηγή: Το Βήμα, 9 Απριλίου 2015. 
 
Δηλώσεις Τσίπρα για την υφαλοκρηπίδα 
Σε ομιλία τού στη Μόσχα την Μ. Πέμπτη ο 
κ. Τσίπρας δήλωσε ότι η Αθήνα επιθυμεί την 
προώθηση του διαλόγου με την Τουρκία, για 
την επίλυση του ζητήματος της 
υφαλοκρηπίδας επί τη βάσει του διεθνούς 
δικαίου, για την προώθηση μέτρων 
οικοδόμησης εμπιστοσύνης και για την 
ανάπτυξη των ολοένα ενισχυόμενων σχέσεων 
σε ζητήματα οικονομίας, ενέργειας, 
πολιτισμού και τουρισμού. 
Πηγή: Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων, 10 
Απριλίου 2015.  
 
 
10 Απριλίου 
 
Ανάγνωση του Κορανίου στο προαύλιο της 
Αγίας Σοφίας 
Την Μ. Παρασκευή το βράδυ αναγνώστηκε 
στο προαύλιο της Αγίας Σοφίας στην 
Κωνσταντινούπολη απόσπασμα του 
Κορανίου στη διάρκεια των εγκαινίων 
έκθεσης με τίτλο «Η αγάπη του προφήτη» και 
θέμα τον προφήτη Μωάμεθ. 
Πηγή: Η Καθημερινή, 11 Απριλίου 2015. 
 
 
14 Απριλίου 
 
Δηλώσεις Καμμένου για το μεταναστευτικό 
και την Τουρκία 
Σε ερώτηση που τέθηκε στον Έλληνα 
υπουργό Εθνικής Αμύνης, Π. Καμμένο, για 
το μεταναστευτικό ζήτημα και την Ελλάδα 
αποκρίθηκε ότι «το μεταναστευτικό κύμα που 
έρχεται στην Ελλάδα από την Μέση Ανατολή 
είναι και θέμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία 
πρέπει να υποχρεώσει την Τουρκία, την οποία 
χρηματοδοτεί, να εφαρμόσει το σύμφωνο 
επαναπροώθησης, το λεγόμενο ‘Δουβλίνο ΙΙ’, 
καθώς η Άγκυρα το έχει υπογράψει». 
Πηγή: Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, Συνεντεύξεις 
Μ.Μ.Ε., 14 Απρίλιου 2015.  
 
 
16 Απριλίου 
 
Δηλώσεις Καμμένου για το ψευδοκράτος 
Μιλώντας στην 4η Διάσκεψη της Μόσχας για 

http://www.mfa.gr/epikairotita/diloseis-omilies/apantese-ekprosopou-upeks-se-eroteseis-demosiographon-skhetika-me-tis-semerines-deloseis-tou-eidikou-apestalmenou-tou-gg-tou-oee-gia-to-kupriako-eide.html
http://www.mfa.gr/epikairotita/diloseis-omilies/apantese-ekprosopou-upeks-se-eroteseis-demosiographon-skhetika-me-tis-semerines-deloseis-tou-eidikou-apestalmenou-tou-gg-tou-oee-gia-to-kupriako-eide.html
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την Παγκόσμια Ασφάλεια, ο Έλληνας 
υπουργός Εθνικής Αμύνης, Π. Καμμένος, 
προέβη σε σχόλια κατά του ψευδοκράτους 
στην Κύπρο, χαρακτηρίζοντας τις ενέργειές 
του ως «παράγοντες έντασης και προκλητικότητας, 
που επηρεάζουν αρνητικά το ειρηνικό και ομαλό 
κλίμα ολόκληρης της περιοχής της Ανατολικής 
Μεσογείου». 
Πηγή: Το Βήμα, 16 Απριλίου 2015.  
 
 
17 Απριλίου 
 
Μπαμπατζάν: Η G20 δεν θα εμπλακεί στην 
ελληνική κρίση χρέους 
Ο Αναπληρωτής Πρωθυπουργός της 
Τουρκίας, Α. Μπαμπατζάν, δήλωσε κατά την 
διάρκεια της συνδιάσκεψης των G20 στην 
Τουρκία, η οποία έχει την προεδρία, ότι η 
G20 δεν θα εμπλακεί στην κρίση χρέους στην 
Ελλάδα χωρίς να υπάρχει αίτημα από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο. Σημείωσε, ακόμη ότι, σε περίπτωση 
που υπάρξει αίτημα, αυτό θα έρθει στην 
ημερήσια διάταξη προς συζήτηση. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 18 Απριλίου 
2015. 
 
Έρογλου: Αν επανεκλεγώ θα λύσω το 
«Κυπριακό» 
Σε συνέντευξή του ο ηγέτης του 
ψευδοκράτους, δήλωσε ότι σε περίπτωση που 
επανεκλεγεί στις «εκλογές» της 19ης Απριλίου 
θα λύσει το «Κυπριακό», με βάση την 
επιθυμία, την ειρήνη και την ασφάλεια του 
Κυπριακού λαού. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 17 Απριλίου 
2015. 
 
Σύσκεψη για οικοδόμηση εμπιστοσύνης με 
την Τουρκία 
Σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου 
πραγματοποιήθηκε μεταξύ του 
πρωθυπουργού, Αλέξη Τσίπρα, του υπουργού 
Εξωτερικών, Νίκου Κοτζιά, και του 
υπουργού Εθνικής Αμύνης, Πάνου 
Καμμένου. Τη σύσκεψη απασχόλησαν τα 
μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης με την 
Τουρκία εν όψει του σχετικού διαλόγου. 
Πηγή: Το Βήμα, 17 Απριλίου 2015. 
 
Καμμένος: Προϋπόθεση για συνομιλίες η 
αναγνώριση της Κύπρου από την Τουρκία 
Ο υπουργός Εθνικής Αμύνης της Ελλάδας, 
Π. Καμμένος, έθεσε ως απαραίτητη 

προϋπόθεση για την επανέναρξη των 
συνομιλιών για το Κυπριακό την αναγνώριση 
της Κύπρου από την Τουρκία, όπως δήλωσε 
μετά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της 
Κύπρου Νίκο Αναστασιάδη. 
Πηγή: Η Καθημερινή, 17 Απριλίου 2015. 
 
Παυλόπουλος: Το Κυπριακό είναι η ψυχή 
του ελληνικού λαού 
Ο έλληνας Πρόεδρος, Π. Παυλόπουλος, 
δέχτηκε τον Κύπριο Πρόεδρο στο 
Προεδρικό Μέγαρο. Κατά τη συνάντησή 
τους δήλωσε ότι η Ελλάδα βρίσκεται στο 
πλευρό του κυπριακού ελληνισμού. Ο κ. 
Παυλόπουλος ανέφερε, ακόμη, ότι οι 
συνομιλίες των δύο πλευρών μπορούν να 
συνεχιστούν εφόσον δεν υπάρχουν 
προκλήσεις από την πλευρά της Τουρκίας. Ο 
Πρόεδρος της Κύπρου αναγνώρισε από την 
μεριά του, το ειλικρινές και άδολο ενδιαφέρον 
από την Ελλάδα προκειμένου να ξεπεραστεί η 
παρούσα κατάσταση και ζήτησε από την 
Τουρκία να συμβάλει στην εξεύρεση μίας 
βιώσιμης λύσης. 
Πηγή: Ναυτεμπορική, 17 Απριλίου 2015. 
 
 
18 Απριλίου 
 
Άγκυρα για επιθέσεις σε τζαμιά στην 
Ελλάδα 
Το τουρκικό Υπουργείο Εξωτερικών κάλεσε 
τις ελληνικές αρχές να διερευνήσουν τα δύο 
περιστατικά εμπρησμού και βανδαλισμού σε 
δύο τζαμιά στη Θράκη την 17η Απριλίου, και 
να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για την 
ασφάλεια της «τουρκικής» μειονότητας που 
ζει στην Θράκη. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, Δελτίο Τύπου 
Υπουργείου Εξωτερικών της Τουρκία Νο: 112, 
18 Απριλίου 2015. 
 
Απάντηση Αθήνας στην ανακοίνωση της 
Άγκυρας για επιθέσεις σε τζαμιά   
Ο εκπρόσωπος του ελληνικού Υπουργείου 
Εξωτερικών, Κ. Κούτρας, απαντώντας σε 
ερωτήσεις δημοσιογράφων, με αφορμή την 
υπ’ αριθ. 121 ανακοίνωση της Άγκυρας 
δήλωσε ότι η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε 
οφείλεται, σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις 
της πυροσβεστικής υπηρεσίας, σε 
βραχυκύκλωμα, ενώ το πόρισμα θα 
δημοσιευθεί μέσα στην επόμενη εβδομάδα. 
Πρόσθεσε, επιπλέον, ότι θα ανέμενε από τις 
τουρκικές αρχές τον ίδιο ζήλο στη 
διερεύνηση των κατά καιρούς περιστατικών 

http://www.mfa.gr/epikairotita/diloseis-omilies/apantese-ekprosopou-upeks-me-aphorme-te-semerine-anakoinose-tou-tourkikou-upeks-skhetika-me-ten-purkagia-pou-ekdelotheke-ston-proaulio-khoro-tou-temenous-makhmount-aga-sten-komotene.html
http://www.mfa.gr/epikairotita/diloseis-omilies/apantese-ekprosopou-upeks-me-aphorme-te-semerine-anakoinose-tou-tourkikou-upeks-skhetika-me-ten-purkagia-pou-ekdelotheke-ston-proaulio-khoro-tou-temenous-makhmount-aga-sten-komotene.html
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καταστροφής ελληνορθόδοξων μνημείων στην 
Τουρκία. 
Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας,  
«Δηλώσεις-Ομιλίες», 18 Απριλίου 2015. 
 
 
19 Απριλίου 
 
Τουρκία προειδοποιεί για απελευθέρωση 
τρομοκρατών της 17 Νοέμβρη 
Ανησυχία εξέφρασε ο Εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Εξωτερικών της Τουρκίας, Tanju 
Bilgiç, ύστερα από ανακοίνωση ότι θα 
αφεθούν ελεύθερα στελέχη της 
τρομοκρατικής οργάνωσης «17 Νοέμβρη», η 
οποία εμπλεκόταν στη δολοφονία Τούρκων 
διπλωματών το 1990. Όπως χαρακτηριστικά 
δήλωσε, η απελευθέρωσή τους θα συνιστούσε 
μια «σοβαρή παραβίαση των δικαιωμάτων των 
θυμάτων τρομοκρατίας», καθώς και «αποτυχία 
στον αγώνα κατά της τρομοκρατίας», ενώ 
προσέθεσε πως η Τουρκία θα παρακολουθεί 
στενά τις εξελίξεις. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 19 Απριλίου 
2015.  
 
 
20 Απριλίου 
 
Η Τουρκία διασώζει πλοίο με Σύριους που 
κατευθυνόταν στην Ελλάδα 
Σύμφωνα με το γαλλικό πρακτορείο AFP, το 
τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων «Anatolia» σε 
δημοσίευσή του ισχυρίστηκε ότι η 
ακτοφυλακή της Τουρκίας διέσωσε πλοίο στο 
οποίο επέβαιναν 30 Σύριοι που κατευθυνόταν 
προς την Ελλάδα, καθώς το πλοίο άρχισε να 
βουλιάζει στο Αιγαίο Πέλαγος. Οι 
μετανάστες είχαν προσπαθήσει να φτάσουν 
από το τουρκικό θέρετρο της Αλικαρνασσού 
στην Κω. 
Πηγή: AFP, Daily Sabah, 21 Απριλίου 2015.  
21 Απριλίου 
 
Αθήνα: Η Τουρκία δεν τηρεί το 
Πρωτόκολλο Επανεισδοχής Μεταναστών 
Σε απάντηση του προς στέλεχος της 
αντιπολίτευσης μετά από ερώτηση που του 
ετέθη για το μεταναστευτικό, ο αναπληρωτής 
υπουργός Εξωτερικών, Ν. Χουντής, δήλωσε 
ότι η Τουρκία, παρά τις κατά καιρούς 
δηλώσεις και δεσμεύσεις της, δεν τηρεί το 
ελληνο-τουρκικό Πρωτόκολλο Επανεισδοχής 
για την καταπολέμηση της παράνομης 
μετανάστευσης, το οποίο υπεγράφη στην 
Αθήνα το 2011. Αυτό, όπως υποστήριξε, 

επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι από τους 
13.314 μετανάστες που είχε δεσμευθεί η 
Άγκυρα να δεχθεί, τελικά δέχθηκε μόνο 
3.838. 
Πηγή: Το Βήμα, 21 Απριλίου 2015.  
 
 
22 Απριλίου 
 
Κέρι: Δυνατή η λύση στο Κυπριακό το 2015 
Λίγο πριν από την συνάντηση του με τον 
Τούρκο ομόλογό του, Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου, ο αμερικανός υπουργός 
Εξωτερικών, Τζ. Κέρι, δήλωσε ότι είναι 
αδήριτη ανάγκη να δοθεί μια λύση στο 
κυπριακό πρόβλημα, ενώ θεωρεί πως είναι 
εφικτή η επίτευξη προόδου στις συνομιλίες 
που θα διεξαχθούν φέτος. Ο Τούρκος 
υπουργός Εξωτερικών ανέφερε ότι επιθυμεί 
άμεση λύση του κυπριακού και προσέθεσε ότι 
η Ουάσιγκτον μπορεί να διαδραματίσει 
σημαντικό ρόλο. 
Πηγή: Τα Νέα, 22 Απριλίου 2015. 
 
 
23 Απριλίου 
 
Υποψήφιος στο Ψευδοκράτος υπόσχεται 
να επιστρέψει τα Βαρώσια 
Σύμφωνα με τουρκικές πηγές, ο Τούρκος 
υποψήφιος Mustafa Akıncı ενόψει του 
δεύτερου γύρου των εκλογών στο 
ψευδοκράτος δεσμεύτηκε με δηλώσεις του να 
επιστρέψει την πόλη Βαρώσια στους 
Ελληνοκυπρίους. Μιλώντας σε μια ομάδα 
ξένων δημοσιογράφων ανέφερε ότι θα 
ακολουθήσει μια διαφορετική πορεία από τις 
προηγούμενες κυβερνήσεις και θα επιστρέψει 
στους ιδιοκτήτες τα ακίνητα που έχουν στην 
πόλη αυτή. 
Πηγή: Today’s Zaman, 23 Απριλίου 2015.  
24 Απριλίου 
 
Κοτζιάς προς Ban Κi-Μoon: Να 
αποσυρθεί η Τουρκία από την Κύπρο 
Κατά τη συνάντησή του με τον Γ.Γ. του 
Ο.Η.Ε. στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών, ο 
υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας, Ν. 
Κοτζιάς, επισήμανε αναφορικά με το 
κυπριακό ότι η Ελλάδα ως εγγυήτρια δύναμη 
επιθυμεί να αποσυρθεί η Τουρκία από την 
Κύπρο.  
Πηγή: Δελτίο Τύπου Υπουργείου Εξωτερικών 
της Ελλάδας, 24 Απριλίου 2015. 
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26 Απριλίου 
 
Νίκη Ακιντζί στο ψευδοκράτος  
Τον δεύτερο γύρο των «εκλογών» στο 
ψευδοκράτος κέρδισε ο ανεξάρτητος 
υποψήφιος Μουσταφά Ακιντζί. Μιλώντας 
αμέσως μετά την εκλογή του στην 
κατεχόμενη Λευκωσία είπε ότι «η γενιά μου 
έζησε και μοιράστηκε τον πόνο με τον Νότο, αλλά 
τώρα αφήστε τις μελλοντικές γενιές να μοιράζονται 
τις ευλογίες του νησιού». Αναφορικά με το 
κυπριακό δήλωσε ότι, θα ακολουθήσει μία 
πολιτική που θα έχει στην βάση της την λύση 
του προβλήματος με έμφαση και στις δύο 
πλευρές, καθώς ήρθε η ώρα να επουλωθούν οι 
πληγές. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 26 Απριλίου 
2015. 
 
 
27 Απριλίου 
 
Δηλώσεις Έρντογαν για τον νεοεκλεγέντα 
Τουρκοκύπριο ηγέτη 
Ο Πρόεδρος της Τουρκίας κατά τη διάρκεια 
συνέντευξης Τύπου σε ερώτηση 

δημοσιογράφου αν εγκρίνει τις πρόσφατες 
δηλώσεις του Μουσταφά Akıncı απάντησε: 
«Μα ακούει ο ίδιος αυτά που λέει;». 
Πηγή: Hurriyet Daily News, 27 Απριλίου 
2015. 
 
Αναστασιάδης: Η εκλογή Ακιντζί 
δημιουργεί ελπίδες για επανένωση 
Ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
Ν. Αναστασιάδης, δήλωσε ότι «Μετά την 
εκλογή του Ακιντζί στην ηγεσία της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας διανοίγονται ελπίδες, 
επιτέλους, αυτή η πατρίδα να επανενωθεί και να 
δημιουργηθεί ένα σύγχρονο κράτος, στο οποίο θα 
υπάρχουν οι αρχές και οι αξίες της Ε.Ε.». 
Σημείωσε, ακόμη, ότι δημιουργούνται 
προοπτικές για συνεργασία, ειρήνη και 
γαλήνη σε έναν τόπο όπου για πολλά χρόνια 
«ζούσαμε χωρίς προβλήματα». Στη συνέχεια, ο 
Ν. Αναστασιάδης κάλεσε την Άγκυρα να 
συμβάλει στις προσπάθειες για επίλυση του 
προβλήματος, καθώς είπε ότι είναι αυτή που 
κρατά ακόμα υπό κατοχή την Κύπρο. 
Πηγή: Το Βήμα, 27 Απριλίου 2015. 
 

 
 

* * * * * 
 



 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Ομάδα Έρευνας Τουρκίας 

Πανεπιστήμιο Πειραιώς 

Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 

Κέντρο Διεθνών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

Ανδρούτσου 150, Τ.Κ. 185 34, Πειραιάς 

E-mail : omet.des@gmail.com 

http://ometdes.wordpress.com/ 

 

 

 

 
ISSN: 2407-9650 

mailto:omet.des@gmail.com
http://ometdes.wordpress.com/



